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В даний час все більше уваги приділяють проблемі мотивації
пізнавальної та навчальної діяльності студента. Даний аспект
пов’язаний з дедалі більшими вимогами до професіонала, зокрема
до майбутнього фахівця-психолога. Важливим є і те, як він
розмірковує, і вміння та швидкість вирішення нестандартних
завдань, і можливість знаходити оптимальні альтернативні
рішення, і оцінювати ризики та наслідки тих чи інших дій. На
швидкість та рівень розвитку майбутнього спеціаліста особливий
вплив надає рівень включеності в процес оволодіння професією,
якому сприяє високий рівень мотивації навчально-професійної
діяльності.

Дослідженню сутності та структури мотивації присвячені
роботи В. Вілюнаса, С. Смирнова, Л. Столяренка, О. Філіппова та
ін. Зміст мотивації навчальної діяльності досліджений в роботах І.
Зимньої, Є. Комарова, Н. Мєшкова, В. Якуніна та ін. Фактори, що
визначають розвиток системи мотивації навчальної діяльності,
досліджувалися Ф. Апіш, С. Івановим, Н. Лаврентьєвою, А.
Марковою та ін. Питанням формування мотивації
навчально-професійної діяльності присвячені дослідження В.
Безрукова, Е. Зеєра, С. Каверіна, Є. Клімова, А. Овчаренко, Л.
Щербакова та ін. Практичним питанням активізації мотивації
професійної діяльності присвячені роботи В. Орлова, Н. Тітової, В.
Юдіна та ін.

Отже, багатьма вченими та дослідниками визнано рушійну
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силу мотивації, як в поведінці та діяльності людини в цілому, так і
в процесі становлення та оволодіння професією, зокрема. Проте,
особливості внутрішньої мотивації студентів в різні періоди
навчання освітлені, на наш погляд, недостатньо, а дослідження
особливостей мотивації навально-професійної діяльності та її
вплив на становлення майбутніх фахівців-психологів дослідженні
фрагментарно. Тому соціальна значущість та недостатнє вивчення
окресленої наукової проблеми й зумовили вибір теми дослідження.

Аналіз науково-дослідної літератури, проведений у межах
теоретичної частини дослідження, показав, що в галузі вивчення
навчальної-професійної мотивації діяльності студентів накопичено
значний науковий потенціал. Проте проблема впливу мотивації
навчально-професійної діяльності на становлення майбутніх
фахівців-психологів викликає досить великий інтерес, особливо у
зв’язку з реформуванням системи освіти та сучасними вимогами,
які висуваються до випускників вишів.

Виходячи з теоретичного аналізу проблеми, було розроблено
план емпіричного дослідження, який включав такі етапи:

1. Розробка програми та підготовка до дослідження; 2. Збір
даних;

3. Обробка даних методами математичної статистики; 4.
Інтерпретація даних.

Вибірка дослідження становила 74 особи віком від 17 до 22
років. Учасники дослідження є студентами факультету психології.
У дослідженні взяли участь студенти 1 курсу – 30 осіб, студенти 2
курсу – 27 осіб, студенти 4 курсу – 17 осіб.

Для збору емпіричних даних дослідження
використовувалися такі психодіагностичні методики:

1) Тест «Смисложиттєві орієнтації» Д. Леонтьєва [1]; 2)
Методика «Морфологічний тест життєвих цінностей» В. Сопова, Л.
Карпушиної [2]

Методикa «Смислoжиттєвi орієнтацiї» Д. Леoнтьєвa
(адaптована версiя тесту «Мета в житті» Джеймса Крамб і
Леонарда Махолік) дозволяє оцінити «джерелo» сeнсу життя
рeспондентiв, який можe бути визначeний ними в якостi мeти,
процeсу, результaту або у всіх трьoх склaдових життя, щоб потiм
отримати можливiсть знaйти вiдмінності в них для двох груп
дослiджуваних.

Пoкaзники тecту включaють в сeбe зaгaльний пoкaзник
осмисленостi життя, а також 5 субшкaл, що відображaють три
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конкретнi смисложиттєвi орієнтaції та двa aспeкти лoкусу
кoнтрoлю:

1. «Цiлi в життi».
2. «Процес життя або інтерес та емоційна насиченість

життя».
3. «Результативність життя або задоволеність

самореалізацією».
4. «Локус контролю – Я (Я – хазяїн життя)».
5. «Локус контролю – життя або керованість життя».
Методика «Морфологічний тест життєвих цінностей»

(МТЖЦ) В.Сопова, Л. Карпушиної призначена для вивчення
мотиваційно-ціннісної структури особистості. Основним
діагностичним конструктом МТЖЦ є термінальні цінності:
«Розвиток себе», «Духовне задоволення», «Креативність»,
«Активні соціальні контакти», «Власний престиж», «Високе
матеріальне становище», «Досягнення», «Збереження власної
індивідуальності».

За результатами тесту «Смисложиттєві орієнтації» ми
отримали наступні дані. По-перше, ми порівняли показники
смисложиттєвих орієнтацій з аналогічними даними, отриманими
автором методики на вибірці стандартизації. Порівняння показало,
що у дослідженій нами вибірці середні значення шкал
смисложиттєвих орієнтацій відповідають середнім значенням Д.
Леонтьєва.

По-друге, ми провели порівняння отриманих даних між
студентами 1, 2 та 4 курсів навчання. Високі середньогрупові
результати демонструють студенти 1 курсу, а низькі – студенти 4
курси, що здавалося би парадоксальним. Однак, якщо взяти до
уваги, що перед студентами випускного курсу ставляться нові
завдання, які вимагають від них нових рішень (що робити далі, чи
продовжувати навчання, чи будувати кар’єру?), то все це неминуче
впливає на характер смисложиттєвих орієнтацій, викликаючи
специфічну «кризу сенсу життя». Варіативність тестових даних,
тобто розкид даних від мінімальних до максимальних значень,
вищий в групі студентів-психологів 2 курсу.

Нами було отримано статистично достовірні відмінності (p ≤
0,05) між студентами 1 та 4 курсу навчання за такими показниками
субшкал тесту як «Цілі в житті», «Результативність життя»,
«Загальний показник осмисленості життя».
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В результаті застосування методики «Морфологічний тест
життєвих цінностей» ми отримали дані, описані нижче.

Для студентів 1 курсу найбільш значущими виявляються
цінності духовно-моральної спрямованості: «Духовне
задоволення» (6,27), «Креативність» (6,10), «Саморозвиток» (5,83),
«Активні соціальні контакти» (5,43). Найменш
значущими виступають цінності егоїстично-престижної

(прагматичної) спрямованості: «Досягнення»
(5,30), «Збереження власної індивідуальності» (4,5),
«Високе матеріальне становище» (4,43), «Власний престиж» (3,97).

У студентів 2 курсу вищу значущість займає цінність
егоїстично-престижної спрямованості «Збереження власної
індивідуальності» (7,59), далі йдуть цінності духовно-морального
спрямування «Саморозвиток» (6,7), «Духовне задоволення» (6,7),
«Креативність» (6,44), «Активні соціальні контакти» (5,93).
Найменш значущими виступають пріоритети
егоїстично-престижної спрямованості «Власний престиж»
(5,44), «Досягнення» (4,85), «Високе матеріальне становище»
(4,67). На відміну від студентів 1 курсу, у студентів 2 курсу не
спостерігається яскраво вираженої
духовно-моральної спрямованості діяльності, на першому

місці – цінність «Збереження власної
індивідуальності».
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